

三亚举办国内首场SPAC论坛

传递海南积极利用“两个市场”“两种资源”信号 “三亚湾壹号”为大会冠名

□ 本报记者 康景林

初冬时节,美丽温暖的三亚湾,迎来国内首场SPAC财经论坛。

11月30日,“2023海南自贸港SPAC创新发展论坛”在三亚启幕。论坛由三亚市人民政府、海南省地方金融监督管理局、海南日报报业集团指导,三亚市金融发展局、三亚市天涯区人民政府、三亚中央商务区管理局主办,《证券导报》社承办,格力地产、三亚国际资产交易中心协办。

本次论坛汇聚省内外119家券商、银行、投资机构、律师事务所参加,共150多位嘉宾签到参会。百余家参会单位现场共同发布了“加快SPAC集聚三亚倡议书”。

论坛以“创新与发展”为主题,倡议“加快SPAC集聚三亚”。大会围绕SPAC跨境投融资发展的政策运用,结合中央金融工作会议提出的坚持“引进来”和“走出去”并重,传递出支持企业利用“两个市场”“两种资源”健康发展的更高要求,与会嘉宾纵论SPAC境外上市将是“大势所趋”。

大会开幕式上,三亚市委常委、市政府常务副市长盛勇军代表三亚市政府欢迎全国各地的参会嘉宾。海南省地方金融监督管理局相关负责同志,三亚市天涯区委副书记、区长陈潇向大会致辞。

上海财经大学党委常委、法学教授周杰普,经济学博士、三亚市金融发展局局长刘锡安,SPAC海南首单操盘公司中天云朗资本总经理周治帆分别发表专业观点,进行主旨分享。

刘锡安做了题为《三亚SPAC跨境投融资发展的政策运用思考》的主旨分享。他指出,SPAC在项目境外上市融资方面已呈现有效探索,从制度设计方面看,海南自由贸易港将构建以贸易投资自由化便利化为重点,以各类生产要素跨境自由有序安全便捷流动为支撑,以特殊税制安排、高效社会治理等为保障的政策体系。应结合海南“3+1”现代产业体系深入研究,支持优质企业主体、项目加快发展。

三位从不同专业角度,对SPAC进行了整体剖析,在扎实数据支撑下,为与会代表多层次阐释SPAC。专家学者们积极总结海南首单SPAC投融资模式,带领参会者共同研讨SPAC可复制。“可复制”成大会关键词。

2021年4月,中天云朗资本在三亚中央商务区注册。大会上,三亚中央商务区金融与科技部主管陈家馨就如何助力SPAC创新发展及SPAC基地规划,向与会代表介绍了相关政策优势。

中天云朗资本由来自北京、上海、香港企业运营及战略咨询、投行等资深人士组成。业务涵盖跨境收购、多元化投资、上市公司资本运作等领域。团队拥有“投资+投行”复合背景,是一支年轻蓬勃有朝气的团队。

2021年9月,中天云朗资本发起成立SPAC公司:Hainan Manaslu Acquisition Corp.,并向美国证券交易委员会(SEC)提交IPO申请。经过一年的努力运营和推动,已于2022年8月完成在美国的募资和纳斯达克上市,并于2023年8月顺利并购中国跨境品牌管理公司Able View Inc.。

大会圆桌对话环节,三亚国际资产交易中心执行总裁杨冀川、浦发银行海口分行行长龚剑涛、国泰君安海南分公司高级专家刘广宇、天望资本总经理李代宏

及美房网董事长劳家博出席。作为沉浸资本市场均超20年的从业者,他们围绕“如何利用SPAC等模式探索自贸港金融政策集成创新助力本土资本市场高质量发展”主题,为SPAC与海南自贸港建言献策,结合自身行业特点,抛出高质量的观点与建议。

第二场对话,就“如何利用SPAC上市融资模式助力自贸港产业集聚升级”主题,三亚市天涯区委常委、常务副区长符启川,广发证券海南分公司总经理李君华、中天云朗资本执行总经理尹栋,中信证券海南分公司市场高级总监张萌等嘉宾展开深入探讨,从不同角度抛出对SPAC的理解与认识。

经过会前充分酝酿,大会现场深度沟通,与会单位纷纷倡议海南加强和增进推动SPAC模式集聚海南的共识;倡议全面贯彻关于金融支持海南全面深化改革的意见;倡议经验丰富、信誉良好的SPAC发起人集聚三亚;倡议SPAC机构坚持“走出去”和“引进来”相结合战略;倡议SPAC机构加入相关行业协会或组织。最后,百余家参会单位共同发布了《加快SPAC集聚三亚倡议书》。

大会最后一项议程是上市公司交流环节,上市公司格力地产(600185)相关负责人朱晶磊介绍企业多年来积极投身海南自由贸易港建设的经历。

位于三亚湾,拥抱天涯海角绝美风景的“三亚湾壹号”为大会冠名。

作为国内首场SPAC论坛,大会成功吸引了海南本地投资机构与企业、银行踊跃报名,不少上海、北京投资人临近会期闻讯,立即动身,于会议当日凌晨飞抵三亚,下午赶来参会。会务组甚至在会议当天上午还在不停地收到报名信息。为了满足大家参会学习的渴望,会务组均热情相邀。大会开幕前,近千平方米的会场已座无虚席,闻讯而来的参会人员持续增加,会务组两度紧急补充座位。

国内首个SPAC论坛,更像是一个大学堂,激发着金融从业者学习的热情,激发着资本市场助力自贸港建设的热情。

又讯:至12月6日截稿,本报于大会次日日发布的相关报道(扫码文末二维码阅读),引发央媒、门户网站、证券类媒体及平台、省内各大媒体、省政府及相关部门网站的同步报道及高频次转发,总阅读量及浏览量突破500万。

参与报道与转发的媒体有学习强国、人民日报(人民数字)、新华社、新华财经、央广网、经济日报、中国证券报、中国证券网、上海证券报;海南省人民政府网站、三亚市人民政府网站、海南省地方金融监督管理局等政府职能部门网站;海南日报、海南卫视、南海网、新海南客户端、海招网、三亚日报;36氪、同花顺、雪球、东方财富、搜狐、香港商报、凤凰网、今日头条、百科词条等30余家媒体。本报大会现场图片直播观看人数也迅速冲到8万多人次。

作为大会承办方,《证券导报》社自2023年8月开始,敏锐捕捉到这一金融创新案例,全程跟进海南SPAC首单、二单,分别推出首发报道,引发国内资本市场高度关注。

(更多详细报道见P02-P03)



扫码阅读

加快SPAC集聚三亚倡议书

为进一步落实中央金融工作会议精神,加快建设金融强国,推动金融高质量发展,充分发挥资本市场助力海南自贸港建设和产业聚集发展的枢纽作用,更好地促进三亚科技创新、产业升级和区域经济发展,大会发出如下倡议:

一是坚持同心同向,广泛凝聚共识。倡议海南加强和增进推动SPAC模式集聚海南的共识,出台鼓励和支持SPAC集聚相关制度,协调国家相关部门支持获取更优惠政策,用好用实税收优惠、资金扶持等举措,抢抓SPAC模式机遇,助力海南自由贸易港资本市场高质量发展。

二是坚持创新驱动,优化产业升级。倡议全面贯彻关于金融支持海南全面深化改革的意见,落实创新赋能发展总要求,依托海南自由贸易港的各类优势政策,聚焦四大主导产业,开展集成创新,用好SPAC上市融资模式,促进SPAC与本地企业深度合作,推动产业链优化升级。

三是坚持筑巢引凤,加强人才培养。倡议经验丰富、信誉良好的SPAC发起人集聚三亚;欢迎投资人选择并投资在三亚发起的SPAC公司;希望三亚本土具备上市条件的行业领军型企业作为标的企业,寻找心仪的SPAC公司;坚持引才和育才相结合,完善SPAC专业人才培养库建设。

四是坚持互联互通,深化交流合作。倡议SPAC机构坚持走出去和引进来相结合战略,积极参与国际SPAC市场,学习借鉴先进经验做法,加强与国际SPAC机构合作,结合海南自由贸易港政策优势,坚持走中国特色金融发展之路,共同推动SPAC在中国市场蓬勃发展。

五是坚持行业自律,强化合规发展。倡议SPAC机构加入相关行业协会或组织,通过自律机制规范市场行为,自觉接受金融监管;畅通建言献策和信息共享机制,主动协同配合精准施策,加强信息披露,强化风险意识,确保合规稳健发展,提升行业整体形象。

大会组委会
大会全体参会单位



海财经网站



海财经公众号



证券导报公众号